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Měřící potřeby:

1. zdroje stejnosměrného napětí.

2. tři měřené odpory

3. odporový normál

4. dva multimetry

5. přepínač

6. spojovací kabely

Obecná část:

Pro vodič, kterým protéká proud, platí Ohmův zákon:
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kde U je napětí na vodiči ve voltech, I proud v ampérech a R odpor vodiče v ohmech.

Pro proudový uzel, ve kterém je propojeno několik vodičů platí 1. Kirchhoffův zákon:
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kde Ii jsou proudy tekoucí uzlem a n je jejich počet. Proudy přitékající mají opačná znaménka než odtékající.

Pro uzavřený elektrický obvod, který se skládá z libovolnéh​o množství vodičů a zdrojů elektromagnetických sil, platí 2. Kirchhoffův zákon:
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kde Ej značí elektromagnetické síly zdrojů a Ii jsou proudy protékající odpory Ri. Šipkou volíme kladný směr oběhu proudu i kladný směr elektromagnetických sil.

Pro výkon proud platí vzorec :
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kde P je výkon ve wattech, U napětí ve voltech, I proud v ampérech a R je odpor v ohmech. 

Na základě těchto vztahů lze řešit elektrické obvody stejnosměrného proudu.

Úkoly:

1. Proměřte v obvodech a) – c) proudy a napětí.

2. Vypočítejte v každém obvodu a) – c) odpory spotřebičů.

3. Vypočítejte v každém obvodu a) – c) výkony spotřebičů.

4. V obvodě c) ověřte platnost Kirchhoffových zákonů.

5. Odpory zjištěné v měření substituční metodou porovnejte s hodnotami odporů, vypočtených v předcházejících měřeních.

A) Sériové zapojení odporů
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[image: image5.wmf]B) Paralelní zapojení odporů

C) Obvod se dvěma zdroji
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Naměřeno:

celk.  U
celk.I[mA]
U1 [V]
U2 [V]
U3 [V]

166
209,2
21,6
47,2
97

Spočteno:

R1[]
R2
R3
P1[W]
P2
P3

103,25
225,62
463,67
4,52
9,87
20,29

Srovnání:


Odpor - R
Výkon – P

Součtem
792,54
34,68

Z celk.
793,50
34,73

Naměřeno:

celk.  I
celk.  U
I1[mA]
I2
I3

381,8
27,4
240,4
116,4
57,8

Spočteno:

R1[]
R2
R3
P1[W]
P2
P3

113,98
235,39
447,05
6,58
3,19
1,58

Srovnání:


Odpor – R
Výkon – P

Součtem
65,54
11,35

Z celk.
71,77
10,46

Naměřeno:

I1[A]
-1,086

I2
0,968

I3
0,115

E1[V]
167,2

E2
165,4

U1[V]
112,2

U2
217,6

U3
53,6

Spočteno:

R1[]
R2
R3

103,31
224,79
466,08

D) Měření odporu metodou substituční
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R1[]
R2
R3

100
220
450

Celkové srovnání výsledků:


ad A)
ad B)
ad C)
ad D)

Odpor R1
103,25
113,98
103,31
100

Odpor R2
225,62
235,39
224,79
220

Odpor R3
463,67
447,05
466,08
450

Závěr:

Po dosazení naměřených hodnot do vzorců, nám vyšli poměrně přesné hodnoty. Dosazením do I. a II. Kirchhoffova zákona a zjištěním odpovídajících hodnot, jsme ověřili platnost Kirchhoffových zákonů.

Příloha:

podepsaný záznam měření.
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